

1日,烟台西口海岸滩涂上的挖蛤人。

## 府鲁晚报 A05 重点

2013年1月2日 星期三 编辑:韩适南 美编:宫照阳 组版:继红



天寒地冻赶海人:

## 三层手套

文/本报记者 蒋慧晨 王永军 片/本报记者

烟台市西口海岸,每天退潮之后, 海滩上就会多出一些拾贝壳、挖蛤的 人的身影。这些人中,有在海边欣赏美 景的,有在沙滩上闲聊散心的,还有不 少穿着皮裤水靴、拿着铁锹铁镐,为了 生计在忙碌着的赶海人

今年50岁的陈大姐是个土生土长 的烟台人,她和爱人几乎每天都要起 大早去赶海,再把拾来的牡蛎和螺拿 到市场上售卖。

"早晨不到5点就出门赶海了,就想 趁着元旦多赚点钱。"对烟台这片海滩 的潮涨潮落,已经赶了近10年海的陈 大姐非常熟悉,"现在每天都比前一天 晚48分钟,但是为了多赚点,能早去就 早去。"陈大姐告诉记者,幸运的时候一 天能拾七八十斤牡蛎,能出六七斤牡 蛎肉,每天早晨8点多赶海回来出摊, 一直要到晚上5点多才能回家休息。一 天下来除去摊位费,最好的时候能赚 百八十块钱。

2013年1月1日上午11点左右,陈大 姐在她的摊位边拿着小刀一个一个地 撬着盆里的牡蛎,牡蛎的壳很硬,稍不 小心就扎到手。因为整天都要在室外 和牡蛎、凉水打交道,陈大姐就戴了三 副手套。"最外面为了防滑戴了层布手 套,布手套里面为了防水又加了胶皮 手套,最里面为了保暖又加了布手套。"

陈大姐说,虽然戴了3层手套,但还是会 湿透,在外面呆久了,手也会被冻僵。 "赶海的人几乎都有风湿病,一到阴天 下雨膝盖就疼。可有啥办法啊,为了生 活都得忍着啊。"陈大姐说。

陈大姐告诉记者,她和爱人都没 有工作,领退休金还不到年龄,就只能 趁着身体好,

每天赶海,摆 小摊赚点生 活费,还要用 赚来的钱供 女儿读书。说 到女儿,陈大 姐满满的都 是自豪,陈大 姐告诉记者, 她的女儿很 懂事,虽然20 多岁是爱美 的年龄,但女



儿从来不乱向家里要钱,在学校学习 也很好。

2013年到了,说到新年的愿望,陈 大姐更加腼腆。"希望新年里家人能健 康幸福,希望女儿能永远快乐。也希望 市民能多支持一下像我们这样的赶海 人,为了生活都不容易,要是赶海拾来 的牡蛎能肥一点就更好了。"陈大姐说。



把铁锨,一双水鞋,一个篮子,是赶海人的工具。



赶海人将挖来的东西送到岸边等人来收。



忙碌完,赶海人穿上衣服准备回家。



赶海人之间相互交流,会问问对方挖了几斤。



陈大姐用工具取牡蛎的肉。